

XIII Всемирный социологический конгресс

XIII Всемирный социологический конгресс состоится в июле 1994 г. в Билефельде, Германия. Его тема: *«Оспариваемые границы и меняющиеся солидарности»* — связана с возникшей в конце XX века ситуацией глобальной неопределенности, очень мало напоминающей еще недавно предрекавшийся «конец истории». В мире, где ни одна культурная традиция, ни одно человеческое сообщество и ни одно политическое устройство не могут более претендовать на исключительность и преимущественное владение абсолютными истинами, на смену общезначимым и самоочевидным идеалам приходит полифония новых социальных движений и объединений, имеющих самые многообразные основания и выдвигающих свои собственные «проекты солидарности»: языковые, региональные, религиозные, этнические, субкультурные. Н.Смелсер, возглавивший программный комитет конгресса, полагает, что его тематика вытекает из переосмысления статуса национального государства, еще недавно воспринимавшегося как естественный центр солидарности и лояльности граждан. Идея суверенного национального государства утрачивает бесспорность по мере того, как все ее составляющие испытывают все более сильное давление конфликтующих солидарностей и сдвигающихся внутренних и внешних границ. Глобализация экономики и культуры уменьшает возможность автономного контроля собственного развития со стороны отдельных государств. Физические границы также становятся все более проницаемыми для перемещения людей и ресурсов. Любая однозначная локализация центров контроля в международных отношениях кажется сейчас сомнительной: за привычными контурами силовой политики сверхдержав и международных организаций все явственнее проступают неустойчивые региональные федерации и краткосрочные альянсы, представляющие собой немалую угрозу привычному мировому порядку, сколь бы плох или хорош этот порядок ни был.

Внутри национальных государств также возникают групповые солидарности, самостоятельно конструирующие - или вновь воссоздающие - свою тождественность, ценности и нормы. Противоречивые требования реальных и воображаемых сообществ и групп ведут к возникновению новых «племенных» разделений и границ, далеко не совпадающих с классовыми границами.

Шесть симпозиумов, состоящих из четырех однодневных сессий, будут посвящены обсуждению различных аспектов главной темы конгресса. *Первый из симпозиумов — «Глобальное и локальное»* — позволит рассмотреть взаимозависимость мировых политических и экономических процессов и повседневной жизни людей. Адаптируясь к новым условиям транснациональной миграции, урбанизации и космополитического диалога культур, люди изменяют свое поведение. Изменения смысловых горизонтов социальных действий, в свою очередь, ведут к трансформации сообществ, традиций и культур. Индивиды, сообщества и общества, таким образом, мобилизуют все большие материальные и символические ресурсы с целью поддержания минимального социального порядка, стабильности и жизненных стандартов. Сессии симпозиума посвящены обсуждению различных сторон этого общего процесса. Возможность социального и политического воздействия на хозяйственно-экономическую сферу станет предметом обсуждения для участников *второго симпозиума — «Рынки и государства»*.

Третий из симпозиумов — «Старые и новые основания солидарности и идентичности» — позволит обсудить сравнительную эффективность традиционных и новых форм солидарности для организованного политического представительства социальных групп в постиндустриальных обществах. Здесь же будут рассмотрены возможности включения в процесс принятия решений и в сложившееся распределение власти и влияния, которые открываются перед этническими, религиозными и иными культурными группами в результате неспособности национальных государств удовлетворить все более разноречивые социальные требования.

Вытеснение универсалистских и абстрактных солидарностей, лежавших в основаниях идеи национального государства, партикуляристскими вне-

надгосударственными солидарностями ставит под сомнение привычные разграничения между публичной и приватной сферами, между государством и гражданским обществом и, наконец, между политическим и неполитическим действиями. В центре внимания *четвертого симпозиума* — «*Политика и динамика гражданского общества*» — оказываются, таким образом, процессы политизации повседневной жизни, личностной идентичности и частных отношений, сопровождаемые растущим отчуждением и апатией по отношению к традиционному политическому действию.

Тема пятого симпозиума: «Окружающая среда, технология и власть». Сессии этого симпозиума планируется посвятить человеческому измерению глобальных экологических изменений. Технологический прогресс и радикальные сдвиги в образе жизни и типах потребления сделали границы между человечеством и окружающей средой еще более хрупкими и условными. Ситуация усугубляется популяционными изменениями, которые часто определяются как «демографический взрыв». Как влияет сложившийся баланс власти на принятие важных для выживания человечества решений? Какую роль в решении острых экологических и демографических проблем играют сложившиеся межрегиональные и межгосударственные различия? Эти вопросы предстоит обсудить на симпозиуме.

Шестой симпозиум — «*Вызовы социологическому знанию*» — многие, возможно, назовут первым по значению. Его центральная проблема — изменение границ собственно социологического знания в современном мире. Помимо проблем, возникающих перед социологической теорией в результате социальных изменений, она сталкивается с необходимостью взаимодействия с новыми эпистемологическими подходами. Прежде всего, речь идет о противостоянии крайнего релятивизма, характерного для большинства теоретиков постмодерна, и новых версий реализма. К числу активно демонстрирующих себя типов теоретического дискурса в социологии относятся и феминистская социальная теория, которой еще предстоит найти свое место между наукой, символом и идеологией.

На конгрессе будут работать также 46 исследовательских комитетов Международной социологической ассоциации, а также ад хок-симпозиумы и тематические группы.

В октябре 1993 г. руководители сессий представили в секретариат Международной социологической ассоциации сведения о докладчиках. Поправки к этой информации будут приниматься до 31 января 1994 г. В феврале 1994 г. должны быть представлены резюме докладов. Резюме, принятые руководителями сессий, будут опубликованы в специальном выпуске «*Sociological Abstracts*». Наконец, 1 июня 1994 года - последний срок представления двух экземпляров доклада, принятого и одобренного руководителем сессии, в центр размножения материалов конгресса в Билефельде.

В России координационную работу по организации конгресса ведет Оргкомитет Российского общества социологов (117259, Москва, ул.Кржижановского, 24/35, корп.5, Институт социологии РАН. Тел.:(095) 128-91-09, факс: (095) 128-91-61. Председатель рабочей группы по подготовке XIII ВСК д.филос.н., профессор В.А.Ядов, координатор - Л.В. Ясная).

Более подробные сведения об условиях участия в работе XIII конгресса можно получить в Секретариате Международной социологической ассоциации (Faculty of Political Sciences and Sociology, University Computence, 28223 Madrid, Spain. Phone (34-1) 352-76-50, Fax (34-1)352-49-45).

Регистрационные формы для будущих участников опубликованы в Бюллетене МСА. Их также можно получить в Секретариате МСА.

Общая стоимость участия в конгрессе составляет приблизительно 1 тыс. долларов, куда входит регистрационный взнос (300 немецких марок для нечленов МСА и 150 немецких марок для членов МСА) и оплата проживания, питания и проезда.